

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІИ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ вложенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп за номеръ.

Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ (лицейскихъ) Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 72.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и треткртное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбѣцъ.

Объявленія для Олонекскихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграничія и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонекской губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторъ, желающій получить по помѣщенію статьи обратно прилагавшія при статьѣ почтовые марки

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Публикація и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Выставка ученическихъ работъ ремесленного училища. За Богомъ молитва, за Царемъ служба не пропадаютъ. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетоны. Продолжительная часть во 2-мъ земскомъ участкѣ Каргопольскаго уѣзда.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О примѣненіи взысканій за нарушенія правилъ положенія о сохраненіи лѣсовъ къ лицамъ, виновнымъ въ совершеніи сихъ нарушеній безъ согласія лѣсовладельцевъ.

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, законовъ и промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ о примѣненіи взысканій за нарушенія правилъ положенія о сохраненіи лѣсовъ къ лицамъ, виновнымъ въ совершеніи сихъ нарушеній безъ согласія лѣсовладельцевъ, мнѣніемъ положило:

Въ дополненіе устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями (сводъ зак., т. XV ч. I, изд. 1885 г.), постановить слѣдующее примѣчаніе 4 къ статьѣ 57:

«Наказанія, въ статьяхъ 57—57⁴ опредѣленнымъ, подвергаются виновные въ упомянутыхъ нарушеніяхъ статьими предусмотрѣнныхъ, безъ согласія лѣсовладельца или лица, коему лѣсовладельцемъ предоставлено право распоряжаться лѣсомъ, но завѣдомо для виновнаго о воспрещенныхъ рубкѣ лѣса, или корчевкѣ пней либо корней или расчисткѣ лѣсной площади, или обращенія ея въ другой видъ угодій, или же пользованія лѣсомъ. Въ этихъ случаяхъ наказаніе налагается независимо отъ ответственности за самовольныя похищеніе или поврежденіе чужаго лѣса, причѣмъ съ виновнаго взыскивается, въ замѣтъ отобранія незаконно срубленнаго лѣса или незаконно выкорчеванныхъ пней либо корней, стоимость означенныхъ лѣса или пней и корней».

Его Императорскаго Величества изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 6-го мая 1902 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣстн. № 131).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Отъ педагогическаго совѣта Вытегорской женской гимназіи объявляется, что пріемъ въ августъ мѣсяцъ (съ 16-го) будетъ только въ приготовительный и I-й (первый) классы.

Правленіе Вытегорскаго городского общественаго банка на основан. 91 ст. полож. о городахъ, обществ. банкахъ публикуетъ, что по суду подлѣ залогъ 1/2 бумагъ Сергія Гавриловича Шоломина, отъ продажнаго залога за 798 руб. 37 коп. за остаткомъ залога и расходомъ объявлено оставшихся 196 руб. 26 к., которые и могутъ быть выданы

данна правленіемъ ему на общемъ основаніи, за вычетомъ расхода за настоящую публикацію.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право быть присяжными засѣдателями по г. Пудожу и его уѣзду на 1903 годъ.

Крест.: Абрамовъ Василій Степановъ, Артемьевъ Константинъ Ефимовъ, Важенко Иванъ Васильевъ, Буренинъ Егоръ Михайловичъ, Буренинъ Василій Петровичъ, Буренинъ Власть Степановъ, Бутинъ Афонасій Яковлевъ, Боботинъ Василій Ивановичъ, Бояриновъ Андрей Михайловичъ, Барановъ Гаврилъ Ивановичъ, Бабаиновъ Григорій Антроповъ, Бураковъ Николай Корниловичъ, Богдановъ Михаилъ Михайловичъ мед. фельдш., Базетскій Николай Александровъ 1-й гил. куп. и пот. поч. гражд., Борисовъ Михаилъ Петровичъ 2-й гил. куп., Васильевъ Федоръ Семеновичъ мед. фельдш., Вахрушевъ Анастолій Сергѣевичъ мед. фельдш., кр.: Власовъ Архипъ Кузьмичъ, Волковъ Трофимъ Семеновъ, Гурий Федотъ Ивановичъ, Гусевъ Андрей Яковлевъ, Гашковъ Иванъ Петровичъ, Головановъ Иванъ Григорьевъ, Губинъ Александръ Ильичъ, Герасимовъ Иванъ Емельяновичъ мед. фельдш., кр.: Девежинъ Андрей Федоровъ, Дьячковъ Иванъ Андреевъ, Ершихинъ Федоръ Егоровъ, Елинъ Федоръ Осиповъ, Ерохинъ Прокопій Федоровъ, Едошинъ Александръ Васильевъ, Юткинъ Никифоръ Федоровъ, Ипатовъ Григорій Дмитриевъ, Игрокъ Григорій Петровичъ, Качаковъ Яковъ Васильевъ, Калитинъ Михаилъ Ивановичъ, Калитинъ Степанъ Михайловичъ, Калитинъ Федоръ Кузьмичъ, Кузнецовъ Василій Леонтьевъ, Козловъ Федоръ Гавриловичъ, Кокотовъ Илья Ивановичъ, Корелкинъ Федоръ Ивановичъ, Конкинъ Леонцій Никифоровъ, Конкинъ Петръ Михайловичъ, Куликовъ Егоръ Андреевъ, Кораблевъ Алексѣй Семеновъ, Кирилловъ Петръ Федоровъ, Катайковъ Михаилъ Петровичъ, Кузнецовъ Андрей Григорьевъ, Клоповъ Феоктистъ Николаевичъ, Кобелевъ Василій Ивановичъ, Кобелевъ Семеновъ Прохоровъ, Кузнецовъ Петръ Васильевъ, Кирилловъ Григорій Родионовъ, Калитинъ Иванъ Ивановичъ, Казанскій Александръ Алексѣевичъ губ. сек., кр.: Кораблевъ Федотъ Семеновъ, Кораблевъ Тимофій Семеновъ, Кузьминъ Федоръ Гавриловичъ, Кузнецовъ Петръ Петровичъ, Кораблевъ Василій Семеновичъ 2 гил. куп., Копйкинъ Александръ Дмитриевичъ мѣщ., кр.: Ломтевъ Василій Дмитриевъ, Логиновъ Алексѣй Ивановичъ, Логиновъ Тимофій Абрамовъ, Лебедевъ Петръ Львовъ, Луговскій Михаилъ Никитичъ, Ломтевъ Степанъ Степановъ, Маминъ Яковъ Васильевъ, Мишинъ Степанъ Филипповъ, Мишинъ Федотъ Матвѣевичъ, Морозовъ Гордій Яковлевъ, Медвѣдевъ Григорій Васильевъ, Медвѣдевъ Иванъ Абрамовъ, Мошинскій Конрадъ Карловичъ уѣзд. врачъ, Мудровъ Петръ Эрастовичъ стат. сов., кр.: Мережинъ Федоръ Яковлевъ, Навалинъ Сергій Ануфриевъ, Нечаевъ Александръ Алексѣевичъ, Нифановъ Афонасій Николаевичъ, Николаевскій Александръ Федоровъ, Нечаевъ Дмитрій Федоровъ, Нечаевъ Григорій Тимофѣевичъ, Новожиловъ Николай Александровъ, Осиповъ Яковъ Петровичъ, Овчинниковъ Дмитрій Афонасьевъ, Овчинниковъ Фаддей Афонасьевичъ 2 гил. куп., Поповъ Иванъ ветер. фельдш., кр.: Патракѣевъ Матвій Николаевичъ, Павловъ Алексѣй Ивановичъ, Птицынъ Иванъ Макаевичъ, Печихинъ Петръ Михайловичъ, Пашковъ Артемій Ивановичъ, Поломаревъ Спиридонъ Михайловичъ, Перепелкинъ Василій Степановъ, Постниковъ Иванъ Ильичъ, Постниковъ Федоръ Тимофѣевичъ, Пестовъ Федоръ Ивановичъ, Поповъ Александръ Константиновичъ, Пилотинъ Василій Петровичъ, Парфеновъ Василій Осиповъ, Похдѣевъ Ки-

рилъ Михайловичъ, Пономаревъ Егоръ Лаврентьевъ, Роговъ Михаилъ Васильевъ мѣщ., Роговъ Федоръ Васильевъ мѣщ., кр.: Рожниковъ Гаврилъ Николаевичъ, Рязинъ Михаилъ Борисовъ, Ригинъ Алексѣй Васильевъ, Зайковъ Егоръ Николаевичъ, Зайковъ Иванъ Ивановичъ, Зайковъ Степанъ Ивановичъ, Спиринъ Василій Прокопьевъ, Сыропоршневъ Степанъ Ильичъ, Сырковъ Сергій Герасимовъ, Слуховъ Николай Ивановичъ, Старичкинъ Тимофій Михайловичъ, Сергачевъ Михаилъ Яковлевъ, Софроньевъ Иванъ Петровичъ, Соловьевъ Федоръ Прокопьевъ, Суворовъ Гаврилъ Васильевъ, Соболевъ Ефимъ Ивановичъ, Соболевъ Гаврилъ Павловичъ, Старичкинъ Никифоръ Михайловичъ, Станюковичъ Николай Николаевичъ мед. фельд., Сергѣевъ Иванъ Михайловичъ мед. фельдш., кр.: Сырковъ Иванъ Яковлевъ, Третьяковъ Александръ Тимофѣевичъ, Титковъ Иванъ Фоминъ, Тарасовъ Осипъ Дмитриевъ, Трухнинъ Иванъ Матвѣевичъ, Сеньюнасъ Викентій Антоновичъ зем. врачъ, кр.: Усминый Егоръ Игнатьевъ, Ушаковъ Григорій Дмитриевъ, Журавлевъ Даниилъ Ермолаевичъ мед. фельдш., Флазиновъ Алексѣй Александровичъ губ. сек., кр.: Федунинъ Михаилъ Яковлевъ, Фофановъ Алексѣй Ивановичъ, Фоминъ Макарь Григорьевъ, Фофановъ Гаврилъ Ивановичъ, Харинъ Василій Никитичъ, Харинъ Дмитрій Яковлевъ, Хлыстовъ Андрей Васильевъ, Чикинъ Ефимъ Марковъ, Чуркинъ Федулъ Ивановичъ, Чулукинъ Иванъ Степановъ, Чесесовъ Василій Александровъ, Черноковъ Григорій Никифоровъ, Черноковъ Кузьма Васильевъ, Черноковъ Петръ Кузьмичъ, Черноковъ Артемій Степановъ, Шляминъ Илья Васильевъ, Шинкинъ Ефимъ Павловичъ, Шеметовъ Степанъ Федоровъ и Шенъ Степанъ Егоровъ.

Торги.

Правленіе с.-петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 1 и 5 іюля сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по перекрытію желѣзномъ крышъ на домѣ канцелярій и на магазинѣ въ селѣ Сяскихъ-Ридкахъ, въ 3 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія с.-петербургскаго округа путей сообщенія, съ смѣтной суммой 1050 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ разцѣнками и кондичій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на 1/2 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1900 года (Т. X. ч. I Свод. Зак. Гражд.) подать или прислать запечатанныя объявленія не позже 2 ч. пополудни 1 іюля 1902 г.

Залогъ имѣеть быть внесенъ въ мѣстное казначейство и квитанція по взносѣ денегъ должна быть представлена въ правленіе къ торгамъ.

Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Бронницкая 10) ежедневно съ 11 час. утра до 3 ч. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3—2)

Продана имѣніи.

Судебный приставъ Петрозаводскаго окружнаго суда Рязанскій, жител. въ г. Каргополѣ, въ д. Серебрянниковой, на основаніи ст. 1146—1149 уст. гр. суд., симъ объявляетъ, что 20 іюля 1902 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій Каргопольскаго уѣзднаго сѣзда, будетъ продаваться съ публичнаго торга, въ цѣломъ составѣ, недвижимое имѣніе, принадлежащее крестьянкѣ Кар-

гопольскаго уѣзда, Нифантовской волости, дер. Савиной Маріи Михайловны Плѣшковой, состоящее въ г. Каргополѣ, по Ивановской улицѣ и заключающееся въ плановомъ мѣстѣ, съ находящимся на немъ деревяннымъ одноэтажнымъ домомъ съ пристройками. Имѣніе это никому не заложено и назначено въ продажу за долгъ ея, Плѣшковой, крестьянкамъ Вытегорскаго уѣзда, Тихманской волости Ивану и Еленѣ Выдринымъ, въ суммѣ 66 р. 20 к. по исполнительному листу Каргопольскаго уѣзднаго сѣзда отъ 25-го февраля 1899 года за № 346. Торгъ начнется съ оцѣночной суммой 200 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жител. Адмиралтейской части, 2 участка, по Ново-Исаакиевской ул., д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій мѣщанина Михаила Анисимова въ суммѣ 1320 р. съ 1/2 и суд. изд., будетъ производиться 11 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее крестьянину Ивану Макаровичу Спунякову, заключающееся въ недостроенномъ деревянномъ домѣ и флигелѣ съ землею въ количествѣ 820 кв. саж., состоящее С.-Петербургской губерніи, въ гор. Лугѣ, на углу Орановской и Петергофской улицъ, подл. № 12 и 18. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 5900 р.; на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. Доничъ, жител. Московск. части, 1 участка, по Пушкнской ул., д. № 11, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій мѣщанина Николая Семеновна Кособрохова въ суммѣ 6360 р. 85 к. съ 1/2 на 3000 р. съ 4 іюня 1900 г., будетъ производиться 21 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ пот. поч. гражд. Елизаветѣ Владиміровнѣ, поручику Александръ, корнету Сергѣю и пот. поч. гражд. Владиміру Александровичамъ Лбовымъ, залогомъ чавоцаго въ землѣ, въ количествѣ около 18000 кв. саж., съ двумя на ней домами и пристройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи Петергофскаго участка, по Петергофскому шоссе, подл. № 64—1. Имѣніе заложено Кононову въ 60000 р., Кособрохову въ 30000 р. и Клочкову въ 12000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммой 90000 р.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ И. Яновскій.

Секретарь С. Бялковъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Председатель Олонецкой Губернской Земской Управы В. В. Савельевъ, по получении известия о Всемилостивѣйшемъ повелѣніи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА приступить въ 1903 году къ постройкѣ желѣзнодорожной соединить Петербургъ съ Петрозаводскомъ, съелъ долгомъ въ тотъ-же день, 15 іюня, принести телеграммами почтительнѣйшую благодарность отъ лица земства гг. Министрамъ: Внутреннихъ Дѣлъ, Финансовъ и Путей Сообщенія за ихъ просвѣщенное содѣйствіе къ осуществленію усерднѣйшихъ ходатайствъ Олонецкаго Губернскаго Земства о насущнѣйшей нуждѣ края въ желѣзнодорожномъ сообщеніи съ Петербургомъ.

На телеграммы Председателя Губернской Земской Управы получены 17 іюня отвѣтныя депеши слѣдующаго содержания:

«Съ искреннимъ удовольствіемъ получилъ Вашу телеграмму; отъ души привѣтствую радостное для Олонецкой губерніи событіе. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ статсъ-секретарь *Плесе*».

«Прошу Ваше Превосходительство принять и передать Олонецкому земству мою искреннюю благодарность за телеграмму; глубоко увѣренъ, что осуществляемая по мысли Его Императорскаго Величества желѣзная дорога послужитъ на пользу экономическаго развитія Олонецкаго края. Статсъ-секретарь *Витте*».

«Благодарю Васъ за любезную телеграмму и отъ всей души поздравляю губернскаго земства съ близкимъ осуществленіемъ давно желанной желѣзной дороги, рѣшеніе которой замедлилось необходи-

мостью построить болѣе важныя для нашего отечества линіи. Министръ Путей Сообщенія *Князь Хилковъ*».

Телеграммы Председателя Губернской Земской Управы были изложены въ слѣдующихъ выраженіяхъ.

Господину Министру Внутреннихъ Дѣлъ:

«Олонецкій Губернаторъ, пригласивъ къ себѣ представителей земства, города и правительственныхъ учреждений, объявилъ по телеграммѣ Вашего Высочайшаго Превосходительства безмѣрно — радостною для населенія Олонецкой губерніи вѣсть о Высочайшемъ повелѣніи приступить съ 1903 года къ постройкѣ желѣзнодорожной соединить Петербургъ съ Петрозаводскомъ.

Олонецкая Губернская Земская Управа, по невозможности въ данное время созвать чрезвычайное Губернское Земское Собраніе, въ качествѣ исполнителя органа этого собранія, неоднократно ходатайствовавшая предъ предметниками Вашего Высочайшаго Превосходительства о повернутіи къ столамъ Его Величества насущнѣйшей нужды мѣстнаго населенія въ проведеніи желѣзной дороги, поставивъ своимъ долгомъ почтительнѣйше пригласить Вашему Высочайшему Превосходительству отъ лица земства благодарность за просвѣщенное содѣйствіе Вашего Высочайшаго Превосходительства къ осуществленію завѣтной мысли Олонецкаго Губернскаго Земства, которая получила нынѣ окончательное разрѣшеніе по Высочайшей волѣ нашего Обожимаго Монарха».

Господину Министру Финансовъ:

«Олонецкій Губернаторъ сообщилъ слѣдующую телеграмму Министру Внутреннихъ Дѣлъ отъ 14 іюня:

Государь Императоръ Высочайше соизволилъ повелѣть мнѣ объявить Вашему Превосходительству, что 10 сего іюня Его Величеству благоугодно было Высочайше повелѣть приступить къ сооруженію въ 1903 году распоряженіемъ казна желѣзной дороги, подлежащей соединить городъ С.-Петербургъ съ Петрозаводскомъ.

Олонецкое Губернское Земство неоднократно ходатайствовавшее предъ Вашимъ Высочайшимъ Превосходительствомъ о благожелательномъ содѣйствіи къ разрѣшенію крайне жизненнаго для экономическаго развитія края вопроса о желѣзнодорожной, не переставало надѣяться на благоприятное его разрѣшеніе.

Нынѣ Высочайше Его Императорскаго Величества волею осуществляется завѣтная мысль Олонецкаго Губернскаго Земства.

Въ столь радостномъ для населенія событіи Губернская Земская Управа не можетъ не усматривать несомнѣнно высочайшаго содѣйствія Вашего Высочайшаго Превосходительства къ изысканію необходимыхъ средствъ на предстоящую постройку Петрозаводской желѣзнодорожной, почему Губернская Управа и поставивъ своимъ долгомъ почтительнѣйше пригласить Вашему Высочайшему Превосходительству отъ лица Олонецкаго Губернскаго Земства глубочайшую благодарность».

Господину Министру Путей Сообщенія:

«Олонецкій Губернаторъ сообщилъ слѣдующую телеграмму Министру Внутреннихъ Дѣлъ отъ 14 іюня:

Государь Императоръ Высочайше соизволилъ повелѣть мнѣ объявить Вашему Превосходительству, что 10 сего іюня Его Величеству благоугодно было Высочайше повелѣть приступить къ сооруженію въ 1903 году распоряженіемъ казна желѣзной дороги, подлежащей соединить городъ С.-Петербургъ съ Петрозаводскомъ.

Семь лѣтъ тому назадъ я, въ качествѣ представителя Олонецкаго Губернскаго Земства, имѣлъ честь ходатайствовать предъ Вашимъ Сіятельствомъ быть представителемъ предъ Государемъ Императоромъ о нуждахъ населенія губерніи въ проведеніи желѣзной дороги.

Въ успѣхѣ столь важнаго для края начинанія, Земство несомнѣнно обязано просвѣщенному содѣйствію Вашего Сіятельства, почему и позволяю себѣ принести отъ лица Губернскаго Земства Вашему Сіятельству почтительнѣйшую благодарность за такое безмѣрно

радостное разрѣшеніе насущнѣйшей нужды Олонецкаго Губернскаго Земства, ходатайствовавшее высшею Обожимаго Монарха».

Радостная вѣсть о Монаршей милости Олонецкому краю, которую Высочайше повелѣно приступить къ сооруженію въ 1903 г. Петербурго-Петрозаводской дороги, — вѣсть и слѣдовало ожидать, — встрѣчено всѣми жителями губерніи съ радостнымъ чувствомъ и согласныя учрежденія спѣшатъ засвидѣтельствовать это выраженіемъ патристическаго чувства и благодарности Тому, Кто съ высоты Престола укрѣплъ въ коую нужду Олоція и даруетъ ей новую, свѣтлую будущность. Если мы пока имѣемъ возможность сообщить о выраженіяхъ благодарности къ Монарху только въ Петрозаводскѣ, то это объясняется тѣмъ, что сообщенія съ уѣздами городами очень продолжительны. Но вѣсть сомнѣнія, — куда только дойдетъ вѣстие о давножданной дорогѣ, — повсюду будутъ вознесены молитвы за возлюбленнаго Монарха и за всѣхъ тѣхъ, кто способствовалъ своимъ трудами благоприятному разрѣшенію этого вопроса, а имена ихъ будутъ начертаны на скрижаляхъ Олонецкой Лѣтописи золотыми письменами.

Въ статьѣ „Радостная вѣсть“, напечатанной въ № 70 „Губерн. Вѣд.“ указывалось на заслуги въ благоприятномъ разрѣшеніи вопроса о дорогѣ губернскаго земства съ его достойнымъ представителемъ. Это, какъ нельзя лучше, оправдалось теперь. Какъ увидятъ читатели изъ выше напечатанной записки, первымъ изъ представителей сословныхъ учреждений откликнулся предъ губернскою земскою управою В. В. Савельевъ, всегда и всюду, при всякомъ удобномъ случаѣ, ратовавшій за постройку дороги въ Олонецкомъ край и указывавшій на ненормальности въ жизни, вытекающія изъ отсутствія дороги, — который отъ лица земства послѣднимъ отправилъ 15 іюня благодарственныя телеграммы гг. Министрамъ Внутреннихъ Дѣлъ, Финансовъ и Путей Сообщенія.

Петрозаводскій городской голова Г. Е. Памеловъ, для сообщенія столь радостнаго вѣстия о постройкѣ дороги, призналъ необходи-

Продовольственная часть во 2-мъ земскомъ участкѣ Каргопольскаго уѣзда Олонецкой губерніи.

(По повелѣнію Высочайше утвержденнымъ 12 іюня 1900 г. временнымъ правиламъ по обезпеченію продовольственныхъ потребностей сельскихъ обывателей).

(Продолженіе, см. № 71).

Является вопросъ: достаточенъ ли урожай 1901 года для продовольствія населенія 2-го земскаго участка? Постараюсь его выяснитъ.

Изъ 422036 пудовъ разнаго рода хлѣба, составляющихъ чистый урожай въ 1901 году, слѣдуетъ исключить годовое потребленіе хлѣба жителями, кромѣ того количества, которое остается въ семьѣмъ жилищамъ отъ лицъ, уходившихъ на заработки на болѣе или менѣе продолжительное время и составляющихъ 2927 человекъ (за 1900 г.). Далѣе, примемъ за норму годовое потребленіе хлѣба однимъ жителемъ въ 14 пудовъ, такъ какъ это количество хлѣба будетъ относиться равно и для взрослыхъ и для малолѣтнихъ, которыхъ, напр., по свѣдѣніямъ волостныхъ правленій, къ 1 мая 1901 года числилось по 2-му земскому участку 4142 человека до 7-лѣтнаго возраста, и въ 14-пудовую норму не включены на горохъ, на картофель.

Примемъ также въ расчетъ, что отсутствіе ушедшихъ на заработки продолжается 4 мѣсяца, хотя нѣкоторые изъ нихъ проживаютъ вне дома почти круглый годъ. Тогда мы получимъ: годовое потребленіе хлѣба — въ 342650 пудовъ (14 пуд. × 24475 = 342650); остатокъ хлѣба отъ ушедшихъ на заработки — 13610 пуд. (1/4 пуд. × 2927 = 3402 пуд. 25 фун. × 4 мѣсяца) = 13610 пуд. 20 фун.; по исключеніи остатка годовое потребленіе выразится въ 329048 пудовъ (342650 — 13610 = 329040 пуд.).

Такъ какъ чистый урожай опредѣленъ въ 422036 пудовъ, то свободное количество хлѣба будетъ 92988 пудовъ или же на каждую наличную душу 3 пуда 35 фунтовъ при годовомъ потребленіи хлѣба налич. душой — 13 пуд. 14 фун. Слѣдовательно, не только урожай 1901 года, но и урожай средній будетъ отвѣчать годовому потребленію хлѣба, хотя въ послѣднемъ свободный остатокъ хлѣба будетъ только 1 пудъ 15 фунтовъ, меньше 1901 года на 2 пуда 20 фун.

Приведенныя выше данныя имѣютъ значеніе при продовольственной компаніи, когда придется опредѣлять значеніе и послѣдствія постигнутаго неурожая хлѣбовъ, онѣ намъ дадутъ возможность ориентироваться въ собраніяхъ объ урожаѣ хлѣбовъ свѣдѣній, укажутъ, въ какой мѣрѣ несчастіе постигло 2-й земскій участокъ.

Всѣ сельскія общества 2-го земскаго участка, на сходахъ которыхъ, согласно 3 ст. времен. прод. правилъ, обсуждался вопросъ объ избраніи способа обезпеченія общественныхъ по продовольствію и обмененію полей потребностей, пришли къ выводу, что обезпеченіе продовольственныхъ и обменныхъ нуждъ должно производиться исключительно посредствомъ засыпки зерна въ магазины по слѣдующимъ соображеніямъ:

- а) земледѣліе есть коренное занятіе населенія 2-го земскаго участка;
- б) населеніе привыкло къ засынкѣ зерна въ запасы въ теченіи болѣе 100 лѣтъ и переходить къ другому способу обезпеченія, продовольствія и обмененія полей оно не встрѣчаетъ надобности;

в) засыпка зерна для крестьянъ болѣе выгодна, чѣмъ уплата денежнаго продовольственнаго сбора: осенью хлѣбъ имѣется у всѣхъ домохозяевъ и онъ дешевле; деньги же пріобрѣтаются съ трудомъ и чтобы внести денежный продовольственный сборъ, крестьянину пришлось бы продавать часть своего урожая по осенней дешевой цѣнѣ, а это обстоятельство неминуемо отразилось бы на экономическомъ положеніи населенія; и

г) денежная повинность, какующаяся на первый взглядъ такой простой и умственной въ земледѣльскомъ населеніи, а въ промышленномъ, становится убыточной для крестьянина — земледѣльца, которому легче засыпать зерно въ магазинъ, чѣмъ уплачивать денежный сборъ, на который во время неурожая хлѣбовъ, при значительномъ повышеніи цѣнъ на сельско-хозяйственные продукты, можно пріобрѣсти меньшее количество хлѣба, а ничтожный %, полученный на денежный продовольственный капиталъ, не вознаграждаетъ убытковъ при переплатѣ на пріобрѣтаемый во время неурожая хлѣбъ.

Относительно рода хлѣбовъ, подлежащихъ къ засынкѣ въ сельскія запасныя магазины, въ виду мѣстныхъ условий, заключающихся въ томъ:

- а) что посѣвы ржи во 2-мъ земскомъ участкѣ, кромѣ Богдановской волости, по сравненію съ посѣвами яровыхъ хлѣбовъ, настолько недостаточны, что засыпка въ магазинъ ржи представляется для населенія, часть котораго совсѣмъ не съѣсть ржи, болѣе затрудненіемъ, почему при дѣйствіи прежняго продовольств. устава, согласно разрѣшенію Каргопольскаго уѣздной земской управы (напр. на имя Быковскаго волостнаго правленія отъ 8 декабря 1881 года за № 2125) въ волостяхъ производился сборъ ячменя вмѣсто озимого хлѣба и въ теченіи 20 лѣтъ подобный порядокъ укрѣпился въ населеніи;
- б) что главнымъ хлѣбомъ, служащимъ для продовольствія населенія, служатъ ячмень и овесъ, но не рожь, посѣвы которой малы для прокормленія жителей участка; и
- в) что заплата ржи — яровымъ хлѣбомъ послужитъ къ болѣе успѣшному сбору хлѣба въ магазинъ, сельскія общества составленными приговорами ходатайствовали:

- 1) *Кеорницкая* волость — о засынкѣ овса и ячменя по равной части;
- 2) *Быковская* волость — о засынкѣ овса и ячменя по равной части;
- 3) *Волосовская* волость — о засынкѣ ржи, овса и ячменя — по равной части каждаго рода хлѣба;
- 4) *Арганинская* вол. — о засынкѣ овса и ячменя по равной части;
- 5) *Александровская* вол. — о засынкѣ, вмѣсто ржи, 2/3 ячменя и 1/3 овсомъ; и
- 6) *Богдановская* волость, посѣвы овса въ которой незначительны, — о засынкѣ ржи и ячменя вмѣсто овса.

Олонецкимъ губернскимъ присутствіемъ, въ засѣданіи 7 іюля 1901 г., на основаніи 33 ст. времен. продовольств. правилъ, ходатайства сельскихъ обществъ были приняты во вниманіе и сорта, а также и пропорціи хлѣбовъ, подлежащихъ къ засынкѣ въ магазины, были утверждены слѣдующіе:

- Кеорницкая вол. } 1/2 ячменя
- Быковская } и
- Архангельск. } 1/2 овса.
- Александров. } 1/2 овса.
- Волосовская } 1/3 ржи, 1/3 овса и 1/3 ячменя и
- Богдановская } 2/3 ржи и 1/3 ярового (ячменя).

(Продолженіе будетъ).

мысль созвать чрезвычайное собрание Думы, которое состоялось 16 июня. Открыв собрание, г. городской голова прочитал известную уже читателям телеграмму, полученную г. Начальником губернии от Его Превосходительства г. Министра Внутренних Дѣлъ, въ которой сказано о Высочайшемъ повелѣніи присутствію съ будущаго года къ постройкѣ дороги. Упомянутая телеграмма была этой выслушана г. гласными и отвѣтомъ на нее было долго несомкнутае „ура“. По желанію г. гласныхъ, въ залѣ соборнаго было пригласено духовенство, которымъ отслуженъ благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Его Императорскому Величеству и всему Царствующему Дому. Затѣмъ, г. головою вкратцѣ было разъяснено значеніе предполагаемой дороги, присовокупивъ, что въ проведеніи давно ожидаемаго желѣзнаго пути на С.-Петербургъ населеніе Петрозавода видятъ счастливую зарю своего возрожденія въ торгово-промышленномъ и экономическомъ отношеніи для процвѣтанія края и пользы дорогого отечества. Въ заключеніе засѣданія Дума постановила: повергнуть къ Священнымъ Стопамъ Его Императорскаго Величества чувства безпредѣльной вѣроподданнической любви и преданности. Чувства эти возложить во Вѣроподданнѣмъ адресѣ, который, по составленіи и подписаніи Думою, препроводить Его Превосходительству г. Начальнику губернии, для представленія въ установленномъ порядкѣ.

И. Л.—из.

Съ разрѣшенія Г. Начальника губерніи Николая Васильевича Протасьева и г. Управляющаго С.-Петербургскихъ учебныхъ округомъ, 18 сего іюня, состоялось во 2-мъ приходскомъ училищѣ открытіе курсовъ для учителей и учительницъ народныхъ училищъ Петрозаводскаго уѣзда, организованныхъ Петрозаводскимъ уѣзднымъ кустарнымъ комитетомъ для обученія столярно-токароному, кружевному, ткацкому и корзиночному производству. Предъ открытіемъ курсовъ въ присутствіи Г. и д. Губернатора, управляющаго казенною палатою Н. П. Вильбасова, председателя комитета В. В. Эрнста, членовъ комитета, руководителей курсовъ, курсистовъ и курсистокъ и др. почетныхъ лицъ, — былъ отслуженъ молебенъ о ректорѣ семинаріи, архимандритѣ Евгеніемъ въ сослуженіи съ членомъ комитета епархіальнымъ наблюдателемъ, священникомъ Н. К. Чуковымъ, священникомъ собора Н. Ш. Суперанскимъ и протоіакономъ Климовскимъ. Пѣлъ народный хоръ.

По окончаніи молебна о. архимандритъ Евгеній сказалъ краткое прѣсловіе по случаю открытія курсовъ, было открыто засѣданіе кустарнаго комитета. Г. директоръ народныхъ училищъ Г. А. Поповъ произнесъ рѣчь, *) и объявилъ курсы открытыми.

Послѣ директора председатель кустарнаго комитета В. В. Эрнстъ обратился къ курсистамъ и курсисткамъ со слѣдующимъ рѣчью:

«Имѣю честь привѣтствовать васъ, г. г. учительницы и учителя народныхъ школъ, прибавившихъ къ кустарнымъ курсамъ! Мы встречаемся не въ первый разъ... Мы съ вами старше знакомые. Въ вѣролатно, помните открытіе, два года тому назадъ, первыхъ курсовъ; я тогда имѣлъ честь объяснить причины, почему кустарный комитетъ, съ одобренія уѣзднаго земства, обратился къ вашему содѣйствію для насажденія въ народѣ кустарнаго производства. Кустарный комитетъ призываетъ васъ къ новой дѣятельности не безъ тревоги, въ сознаніи, что вы и безъ того обременены своими обязанностями, но вы охотно и добровольно откликнулись на этотъ призывъ и пожелали, выйдя отсюда, поработать на пользу вѣрннхъ вамъ народныхъ школъ, — тѣмъ оправдали на дѣлѣ вѣрннхъ комитетъ, что учительскій персоналъ народныхъ школъ въ Олопецкой губерніи вообще и въ Петрозаводскомъ уѣздѣ — въ частности, серьезно относится къ своимъ обязанностямъ, преданъ своей школѣ, любитъ ее и всегда готовъ, всеми силами поработать на пользу народа. При первыхъ нашихъ шагахъ мы были единои; мысль для здѣшней мѣстности была нова, но ваши труды на курсахъ и разумная постановка вами руководителемъ дѣла, сразу замѣнили холодное и самое курсы пріобрѣли симпатію большинства. Не говоря уже о томъ, что само Министерство Народнаго Просвѣщенія озабочено вводити новый способъ кустарнымъ комитетомъ о насажденіи кустарнаго производства одобренъ г. г. Начальникомъ уѣзднаго края и попечителемъ учебныхъ округовъ Вы вѣролатно, помните, что пропущенныя курсы были неоднократно посѣщены вѣролатно губернаторомъ и не забыли поуче-

ніе, сказанное нашимъ маститымъ Архимандритомъ при открытіи курсовъ, которымъ онъ такъ просто, а вмѣстѣ съ тѣмъ, такъ убѣдительно доказалъ, что ручной трудъ долженъ всѣми цѣниться и что онъ вполне почтененъ и я равенъ. Такимъ образомъ вопросъ о курсахъ для насъ безспорно рѣшенъ въ утвердительномъ смислѣ и не симпатизирующія ему лица могутъ спокойно сложить свое оружіе. Опытъ позволяетъ себѣ повторить, что временный неуспѣхъ въ новомъ дѣлѣ не долженъ васъ смущать, сразу ничего не дѣлается, была бы мысль вѣрна, да было бы искреннее желаніе ее осуществить на дѣлѣ, а устѣхъ не заставитъ себя ждать. Пусть первые шаги ваши въ новомъ дѣлѣ будутъ не совсѣмъ правильны, руководители и надзирающія лица ихъ исправятъ, пусть даже мы все взыскать загло не совсѣмъ какъ слѣдуетъ — и это не беда, наши поспѣлователи исправятъ ваши ошибки, а вамъ, господа, и этого опасаться нечего, имѣя такихъ преданныхъ народою школѣ и опытныхъ въ вопросахъ народнаго образованія руководителей, какъ здѣсь присутствующіе многуважаемые г. г. директоръ и инспекторъ народныхъ училищъ. Отъ всего сердца привѣтствую васъ, дай Богъ вамъ всякаго успѣха при предстоителъ вашихъ занятіяхъ. Отъ лица кустарнаго комитета почти тѣлѣйше привожу глубокую благодарность за посѣщеніе нашего скромнаго торжества открытія курсовъ господину управляющему губерніей Ни колаю Петровичу Вильбасову, духовнымъ лицамъ съ отцомъ Архимандритомъ Евгеніемъ во главѣ и вамъ всѣмъ, милостивыя государыни и милостивые государя. Я думаю быть въразительнѣмъ общаго желанія, предложивъ телеграммой испросить у отсутствующаго нашего уважаемаго Архимандрита епископа Анастасія благословеніе нѣмѣ открываемымъ кустарнымъ курсамъ, которымъ Его Превосходительство высказывалъ свое авторитетное расположеніе.»

Также, послѣ рѣчи г. Эрнста, г. управляющій губерніей Н. П. Вильбасовъ сказалъ: «Сердечно привѣтствую Васъ, М. Г. и М. Г., съ открытіемъ курсовъ кустарнаго производства и отъ души желаю полного и широкаго успѣха. Эти курсы, въ Вашемъ лицѣ, являются расцвѣткомъ народнаго труда для утѣшенія его досуга. Вѣтъ Вамъ хорошо извѣстно, каковы продолжительнымъ досугомъ, благодаря климатическимъ условіямъ, обладаетъ русский народъ въ долге зимне вечера, въ особенности на нашемъ сѣверѣ; утилизация этого времени составляетъ одну изъ главныхъ задачъ народной жизни, народнаго экономіи. Второй существенной стороной въ кустарномъ дѣлѣ является вопросъ сбыта, но онъ въ настоящее время разрѣшенъ въ основѣ. По волѣ Государя Императора съ будущаго года приступятъ къ соединенію Олопецкаго края съ Петербургомъ желѣзною дорогою; соединеніе же съ такимъ потребителемъ центромъ, какъ Петербургъ, нѣмѣ обезпечиваетъ постоянный сбытъ кустарныхъ произведеній. Начавъ открытіе курсовъ молитвою, закончимъ торжество открытія, по русскому обычаю, народнымъ гимномъ, въ честь и славу обожаемаго нами Государя Императора.»

Послѣ этой рѣчи залъ огласился кликами «ура!»

По закрытіи засѣданія присутствующіе осматривали выставленныя въ залѣ работы ученицъ кружевной школы кустарнаго комитета и ученицъ начальныхъ народныхъ училищъ, въ концѣ введено обученіе плетенію кружевъ, и издѣлій ткацкой мастерской, организованной кустарнымъ комитетомъ. Издѣлія, какъ кружевные, такъ равно и ткацкія, настолько изящны и по цѣнѣ доступны, что тутъ же всѣ были проданы.

Курсы продолжаютъ шесть недѣль. Курсы будутъ производиться по столярно-токароному ремеслу подѣ руководствомъ инспектора Петрозаводскаго ремесленнаго училища Н. М. Игнатъева — въ зданіи ремесленнаго училища, по кружевному — подѣ руководствомъ учительницы кружевной школы В. Я. Непениной — въ зданіи двухкласснаго приходскаго женскаго училища, по ткацкому — подѣ руководствомъ инструкторши ткацкой школы М. П. Овсянниковой — въ зданіи второго приходскаго училища (у большаго моста), по корзиноплетенію — подѣ руководствомъ учителя Петровской, въ г. Тотмѣ, ремесленнаго школы по игрущечному дѣлу О. Махаева, въ первомъ приходскомъ училищѣ.

Общее наблюденіе за курсами возложено на г. директора народныхъ училищъ Г. А. Попова. Занятія на курсахъ будутъ производиться съ 9 часовъ утра до 2 дня.

При чемъ слѣдуетъ довести до свѣдѣній, что при означенныхъ школахъ кружевной и ткацкой принимаются заказы на издѣлія.

С. В.—ст.

Выставка ученическихъ работъ ремесленнаго училища.

15, 16, и 17 іюня въ Петрозаводскомъ ремесленномъ училищѣ происходила выставка слесарныхъ издѣлій, рисунковъ, и чертежей, исполненныхъ всѣми учениками въ продолженіе учебнаго года. Жители города Петрозаводска уже привыкли къ подобнымъ выставкамъ, такъ какъ вотъ уже шестой годъ

подрасть въ среднѣ іюня таковая ежегодно устраивается въ стѣнахъ ремесленнаго училища. Тѣмъ не менѣе, а можетъ быть и въ силу этого, на выставкѣ за три дня перебыла масса посѣтителей. Попробуя передать только особая, принадлежатая исключительно этой выставкѣ, впечатлѣнія, и постараюсь быть краткимъ. Изъ нижняго этажа училища по лѣстницѣ, съ одной стороны спускъ установленной хвойнымъ лѣсомъ, вы поднимаетесь во второй этажъ, и входите въ просторную залу. Здѣсь украшенные цвѣтами портреты Государя и Государыни, изображенные на полотнѣ инициалы училища (художественно переплетенные Р. и У.), а также лавровые листья, зубило и молотокъ (эмблема — гербъ на фуражкахъ учениковъ ремесленнаго училища), затѣмъ шкафы, за стеклянными дверцами котораго расположены издѣлія по металлу, оставшіяся отъ прежнихъ лѣтъ — довольно обращаютъ на себя вниманіе посторонняго посѣтителя. Вездѣ, по лѣстницѣ, у дверей и въ залѣ флаги, флаги и флаги. Видно, что это праздникъ училища, что къ нему готовились, что результаты видны, осязаемы — плоды всего учебнаго года, здѣсь, въ этомъ помѣщеніи. Вы проходите немного по залѣ и замѣчаете открытыя двери — входы, нагнѣво — въ комнату I класса, гдѣ разложены на трехъ длинныхъ столахъ слесарныя издѣлія учениковъ по классамъ, и направо, въ комнату II класса, гдѣ вдоль стѣны повсюду разставлены шиты съ ученическими рисунками и чертежами, а посреди комнаты, тоже на трехъ столахъ, работы по черченію геометрическому, техническому и по рисованію. Здѣсь также масса флаговъ, со вкусомъ украшающихъ шиты съ рисунками съ боковъ и сверху. Нужно знатока, и большаго знатока, чтобы онъ правильно оцѣнилъ графическія работы учениковъ, но, во всякомъ случаѣ, многіе рисунки и чертежи прямо таки поражаютъ своимъ изящнымъ и точнымъ исполненіемъ. Отъ учениковъ ремесленнаго училища при трехлѣтнемъ курсѣ и при плохой подготовкѣ, или вѣрнѣе сказать, при полномъ незнакомствѣ поступающаго туда съ какимъ либо графическимъ искусствомъ, требовать большаго — бы грѣшно...

Среди слесарныхъ издѣлій было порядочно и вещей, пригодныхъ въ домашнемъ хозяйствѣ. Такъ, было много утюговъ, топоровъ, молотковъ, линейекъ, щипцы для сахара, замки нисяте и внутренніе, сахароколки, подсѣвнички, печатки, сичечнички, клеицы, ножи для хлѣба, два универсальныхъ молотка и друг. Вещи эти разошлись всѣ чуть-ли не въ первый день выставки, такъ что позднѣйшимъ посѣтителямъ приходилось только полюбоваться чужими вещами и подосадовать на свое опозданіе. Изъ работъ III класса выдавались — неоконченный станокъ для точенія по дереву и два вполне законченныхъ сверлильныхъ станка, а также нѣсколько небольшихъ параллельныхъ тисковъ, и часть паровой машинки, еще не собранной. По гвоздемъ выставки, обратившимъ всеобщее вниманіе и вызвавшимъ единодушный восторгъ и одобреніе, бесспорно, была работа учениковъ II класса — дѣйствительно художественно исполненная, изящная, небольшая (въ 3/4 арп. высоты) этажерка, составленная изъ искусно выточенныхъ стальныхъ колоннокъ — столбиковъ и изъ пластинокъ, въ которыя вдѣланы три деревянные полочки этажерки.

Какъ мы слышали, по приблизительному подсчету, въ теченіи трехъ дней выставки продано издѣлій на сумму около или болѣе 190 руб. Въ эту сумму вошла и стоимость лавры, издѣлія прежнихъ лѣтъ, проданной за 75 руб. Посѣтителей на выставкѣ перебывало отъ 300 до 400 человѣкъ.

Постоянный посѣтитель.

За Богомъ молитва, за Царемъ служба не пропадаютъ.

Въ составѣ уѣздной полиціи не маловажную роль играетъ, незамѣтный на первый взглядъ, полицейскій урядникъ, въ лицѣ котораго сосредоточено начало всякихъ дознаній. Къ сожалѣнію только, до сихъ поръ полицейскій урядникъ не можетъ рассчитывать на пенсію или на прибавку жалованья за выслугу лѣтъ, какъ это дѣлается для лѣсной и тюремной стражи и служащихъ въ казенной винной монополіи низшихъ чиновъ, что введено также и въ нѣкоторыхъ другихъ вѣдомствахъ. Должность полицейскаго урядника особенно важна въ нашей Олопецкой

губерніи, гдѣ становае участки обширны и раскинуты на тысячи квадратныхъ верстъ, а участки судебныхъ слѣдователей въ нѣкоторыхъ уѣздахъ нашей губерніи имѣются только по одному.

Безъ содѣйствія полицейскаго урядника мало кто изъ администраціи обходится. Первоначальное разслѣдованіе уголовного дѣла въ деревнѣ и розыскъ по горячимъ слѣдамъ всецѣло зависятъ отъ того же полицейскаго чина, потому что сюда судебная и полицейская власть не скоро можетъ прибыть, ибо и самыя донесенія о происшествіяхъ они могутъ получить не ранѣе какъ чрезъ нѣскольکو дней, — вѣдь телеграфа по нашимъ заходящимъ лѣтъ. Справедливость требуетъ сказать, что популярности полицейскаго урядника, если онъ отвѣчаетъ своему назначенію, несравненно шире, чѣмъ волостного старшины, большинство которыхъ малосвѣдущи и малограмотны. Между тѣмъ, чтобы быть полицейскимъ урядникомъ, надо предварительно пройти известную школу и выдержать въ ней установленный экзаменъ. На должность урядника въ настоящее время, какъ извѣстно, въ большинствѣ назначаются лица, вышедшія изъ военной службы съ чиномъ не менѣе унтеръ-офицера, хорошо грамотные.

По всей вѣроятности, при предполагаемомъ преобразованіи уѣздной полиціи примуть во вниманіе нѣмѣшнее необеспеченное на старость или инвалидность положеніе полицейскихъ урядниковъ и, насколько возможно, оно будетъ улучшено.

Но что и теперь начальство цѣнитъ и принимаетъ въ особенное вниманіе труды выдѣльющихся полицейскихъ урядниковъ, показываетъ нижеслѣдующій случай. 17 августа 1901 года скончался полицейскій урядникъ Шашинской волости, Лодѣбнопольскаго уѣзда, *Гавриилъ Петровъ Паршинъ*. На должность урядника Паршинъ поступилъ послѣ семилѣтней военной службы, откуда вышелъ со званіемъ фельдфебеля. Прослужа 16 лѣтъ въ должности урядника, Паршинъ, въ одну изъ своихъ поѣздокъ по своему огромному участку, крайне неудобному по своимъ путямъ сообщенія, простудился и умеръ отъ воспаленія легкихъ. За время службы своей покойный Паршинъ пользовался уваженіемъ среди всего населенія вѣрнннаго ему участка, населеннаго по преимуществу историческою *чудью*. Отъ начальства Паршинъ былъ награжденъ тремя медалями, изъ коихъ одна серебряная на шеѣ. Покойный Паршинъ былъ, можно сказать, попечителемъ и радѣтелемъ своего участка, наблюдая за правденностью и благосостояніемъ народа. Исходя изъ сознанія, что хорошо устроенныя дороги составляютъ главнѣйшій двигатель мѣстной жизни, Паршинъ всячески старался улучшать пути сообщенія и, благодаря его званію, многія изъ верховыхъ, еле проѣздныхъ дорогъ, превращены въ телѣжныя. Ворчать, бывало, мужики прямо въ глаза Гавриилу Петровичу: «Наскучилъ ты намъ со своими дорогами», а тотъ имъ въ отвѣтъ: «Братцы, эти дороги для васъ же дѣлаются, — я ихъ съ собою не возму; при хорошихъ путяхъ вамъ же самимъ будетъ легче жить; вѣдь, вы теперь за хлѣбъ переплачиваете изъ-за этого болѣе рубля за кузь и дичъ тоже дома квасите... Удовольствуются мужички такимъ резоннымъ отвѣтомъ, — и, смотришь, опять работа на дорогахъ закипитъ. А то идетъ, бывало, Гавриилъ Петровичъ въ церковь въ праздничный день и видитъ собравшихся побалагурить мужичковъ у какого-либо дома, а въ это время служба идетъ въ церкви; не могъ онъ спокойно переносить подобное неуваженіе къ храму Божію и наченетъ ихъ убѣждать: «Какъ вамъ, братцы, не стыдно, — ридомъ идетъ служба въ церкви, а вы изъ пустого въ порожнее переливаете и Бога забываете!» Слова эти немедленно производили дѣйствіе на присутствующихъ и, глядяшь, одинъ за другимъ полетутся они въ церковь. Въ продолженіе службы Паршина въ его участкѣ замѣтно уменьшился разгулъ во время деревенскихъ праздниковъ и обычныхъ въ этомъ случаѣ дракъ, ибо онъ умѣлъ ихъ ловко парализовать въ самомъ началѣ. Не разъ покойный Паршинъ сѣтовалъ на подроставшее поколѣніе крестьянъ, что оно, по его мнѣнію, становится все холоднѣе къ религіи и болѣе склонно къ нарушеніямъ отцовскихъ завітовъ, а въ пѣсняхъ ихъ сквозитъ развратность. Со смертію Гавриила Петровича не стало, между прочимъ, и одного изъ важныхъ медвѣжьихъ охотниковъ, опытною котораго такъ дорожили прибывающіе сюда по зимамъ столичные охотники.

*) Рѣчь будетъ помѣщена въ слѣдующемъ №.

И так, покойный Паршин прослужил безпорочно 16 лѣтъ урядникомъ и скончался, какъ вѣрный воинъ, на позѣ брани, сраженный развѣдами по службѣ. Казалось бы, что оставшаяся послѣ него большая жена могла рассчитывать на пенсию или иное пособие. Къ сожалѣнію, въ силу закона, говорящаго, что урядники не пользуются ни пенсией, ни пособиями, вдовѣ Паршиной нельзя было рассчитывать ни на что подобное. Но особенныя заслуги Паршина отънесли его непосредственное начальство въ лицѣ мѣстнаго уѣзднаго исправника, который представилъ г. Начальнику губерніи, ходатайство о пособіи Паршиной. Вполнѣ соглашаясь съ мнѣніемъ исправника, г. Губернаторъ и обратился по этому поводу въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, которое на дняхъ увидомилъ г. Начальника губерніи, что на основаніи Высочайше утвержденного въ 3-й день минувшаго мая положенія комитета Министровъ, назначено вдовѣ урядника Паршина — Анастасіи Паршиной, вѣд правилъ, единовременное пособие въ размѣрѣ 200 руб. и объ ассигнованіи такового на Лодейнопольское казначейство сообщено Министру Финансовъ.

Я убѣжденъ, съ какимъ отряднымъ чувствомъ прочтутъ объ этой Высочайшей милости все урядники нашей губерніи, ибо отсюда имъ ясно, что вѣрная служба ихъ всегда будетъ отбѣсна начальствомъ и что «за Богомъ молитва, за Царемъ служба не пропадаютъ».

И. Л.—нб.

Отечественная Хроника.

На обсужденіе министерства финансовъ представленъ вопросъ о снятіи пошлинъ съ машинъ и орудій, выписываемыхъ земскими и общественными складами.

Осенью текущаго года рѣшено созвать при министерствѣ финансовъ съѣздъ податныхъ инспекторовъ для пересмотра положеній о промышленномъ налогѣ на всевозможныя торговпромышленныя заведенія.

По духовному вѣдомству подтверждено, чтобы причты градскихъ, монастырскихъ и сельскихъ церквей ни подъ какимъ видомъ не держали въ церквахъ свободныхъ церковныхъ денегъ, но сдавали бы ихъ немедленно въ сберегательныя кассы для приращенія процентами.

На открывающемся на дняхъ Самарскомъ экстренномъ губернскомъ земскомъ собраніи, по словамъ Сам. Газ., будетъ обсуждаться вопросъ о ходатайствѣ передъ правительствомъ о предоставленіи права губернскому земству назначить своихъ представителей въ губернской комитетъ о нуждахъ сельскохозяйственной промышленности.

Врачебными управленіями получено разъясненіе медицинскаго департамента, касающееся условій отпуска изъ аптекъ по выхъ сильнодѣйствующихъ веществъ, невошедшихъ въ Россійскую фармакопею. На основаніи этого разъясненія, содержатели аптекъ и управляющіе ими при отпускѣ изъ аптекъ этихъ веществъ, должны сообразоваться относительно изготовленія и ихъ дозировки съ научными литературными данными и въ случаяхъ назначенія врачомъ дозы, свыше указанной въ научной литературѣ, и какихъ либо другихъ сомнѣній, обязаны входить въ объясненіе съ врачомъ и отпущать лѣкарство не раньше, какъ по полученіи отъ врача утвердительнаго письменнаго отзыва.

На присланный изъ саратовской училищной коммиссіи запросъ объ отношеніи уѣздныхъ земствъ къ школамъ духовнаго вѣдомства нижегородскій уѣздный земскій управ., какъ видно изъ сообщенія «Волгара», дала такія свѣдѣнія.

Никакихъ субсидій на означенныя школы нижегородскимъ уѣзднымъ земствомъ не выдавалось, такъ какъ земство тратитъ большія средства на свои школы, являющія, по его мнѣнію, передъ школами духовными преимущество въ отношеніи полноты обученія. Когда въ 1892 году духовное вѣдомство обратилось къ уѣздному собранію съ просьбой о субсидіи на школы, то собраніе ходатайство это отклонило, согласившись со взглядомъ управы, что «лучше затратить болѣе и съ видимой пользой, чѣмъ затрачивать очень мало и безъ ощутительныхъ результатовъ». Затѣмъ такія же ходатайства были отклонены въ 1894, 1895 и 1896 гг., а затѣмъ уже болѣе не возбуждались. Въ 1894 и 1895 гг. собраніемъ дано было епархіальному учи-

лищному совѣту по 150-ти р. на организацію чтеній и учебныя пособія».

ПО РОССИИ.

Минскъ отмѣчаетъ слѣдующій отрядный фактъ. Нѣкто г. Аветянъ, молодой и состоятельный, человекъ, уроженецъ персидской провинціи Салмасть, жившій въ Екатеринодарѣ, намѣреваясь жениться, рѣшилъ преподнести своей невѣстѣ свадебный подарокъ, но не въ видѣ брилліантовъ и другихъ драгоценностей, какъ это принято въ такихъ случаяхъ, а въ видѣ... школы имени невѣсты. Съ этою цѣлью и съ согласія невѣсты г. Аветянъ пожертвовалъ 30 тыс. рублей на эту сумму въ Тегеранѣ съ сентября мѣсяца будетъ открыта женское элементарное училище, которое будетъ содержаться на проценты съ означеннаго капитала. Кроме того г. Аветянъ на обзаведеніе школы пожертвовалъ еще 600 руб. Школѣ будетъ присвоено имя невѣсты — «Тагуй-ли». Отца невѣсты — г. Тарасова, поощренный этимъ прамѣромъ, обещалъ съ своей стороны открыть особую школу. Надо полагать, что прекрасный примѣръ молодой четы вызоветъ подражанія и свадебные подарки, вмѣсто шаблонныхъ подписней, получатъ болѣе осмысленное значеніе.

Мѣщанка С. Пейсахъ подала въ іюль 1899 года городскому суду г. Хотина, г. Дягилеву прошеніе, въ которомъ жаловалась, что М. Штифель назвалъ ее, «волшебницей». Городской судья на прошеніи этомъ нависалъ слѣдующую резолюцію. «Возвратить прошеніе, такъ какъ въ словѣ «волшебница» оскорбленія нѣтъ. Доказываетъ только, что говорившій — большой дуракъ, а кто обижается еще глубѣе». Эти выраженія судьи еще болѣе оскорбили г-жу Пейсахъ, и она подала жалобу на него въ правительствующій сенатъ, постановленіемъ котораго Дягилевъ преданъ былъ суду сословныхъ представителей. Дѣло это слушалось въ изысканной сессіи судебной палаты въ Каменецъ Подольскій, приговорившей г. Дягилева къ уплатѣ штрафа 25 руб.

«Мог. Вѣд.» сообщаютъ о слѣдующемъ случаѣ. 27-го мая въ мошканскомъ волостномъ правленіи, во время засѣданія сѣнненской оцѣночной коммиссіи по отчужденію земель подъ строящуюся витебско жлобинскую желѣзную дорогу, произошелъ громовой ударъ. Молнія ударила въ трубу волостного правленія, проникла въ комнату присутствія въ видѣ огненнаго снопа, наполнивъ ее сѣрымъ заромомъ.

Главный электрическій токъ, пробивъ стоячую трубу и образовавъ отверстіе въ потолокъ, проникъ въ двѣ смежныя комнаты, поражаля людей, стоявшихъ около стѣнъ. Мгнов.вно упало тринадцать человекъ. Благодаря дѣльной и энергической распорядительности предводителя дворянства и исправника, бывшихъ въ волостномъ правленіи, обжаны они своимъ спасеніемъ. Пострадавшіе не медленно были до половины зарыты въ землю, а другимъ, съ слабыми признаками жизни, была искусственно увеличена энергія дыханія. Двое изъ пострадавшихъ получили чувствительные ожоги и сильное сотрясеніе всего организма, послѣдствіемъ чего можетъ быть параличъ.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ «Москв. Вѣд.» г. Иванюшенковъ доказываетъ большое неудобство соимѣщенія, по дѣйствующему городскому положенію, въ одномъ лицѣ городского головы не только председателя городской управы, но и председателя собранія городской думы.

На безвозмездной общественной службѣ, — говоритъ г. Иванюшенковъ, — мнѣ приходится состоять уже болѣе 30 лѣтъ, въ томъ числѣ болѣе 20 лѣтъ гласнымъ городской думы, а потому неудобства совмѣстнаго председательствія въ управѣ и въ собраніи думы мнѣ приходится и приходится практически изучать на дѣлѣ. Я при этомъ убѣдился, что при мало-мальски нечестномъ для нраршлявомъ отношеніи къ дѣлу, сильно страдаютъ интересы городской кассы и городского хозяйства, какъ это мы видимъ, напримѣръ, въ хозяйствѣ хотя бы наудачу взятыхъ двухъ городовъ: Кіева и Ельда, гдѣ отмѣчался цѣлый рядъ громадныхъ, и часто недобросовѣстныхъ перетратъ, непродуманныхъ смѣтокъ и неразрѣшенныхъ собраніемъ городской думы.

На практикѣ дѣло еще осложняется тѣмъ, что много нужно отдѣльному гласному гражданскаго мужества, чтобы напроломъ вти противъ председателя, маскирующаго грѣхи и упущенія председателя управы, то-есть свои же собственные упущенія и грѣхи. Особенно плохо достается инициативнымъ городскимъ интересамъ тамъ, гдѣ изъ

гласныхъ, въ силу родства, кумовства, кредитныхъ связей, или иныхъ причинъ, образуется хотя бы и небольшая, но тѣснослоченная общностью интересовъ группа. Въ силу совмѣстительства распорядительной и исполнительной власти, то-есть председательской власти въ управѣ и въ думѣ, мы въ Ельцѣ, напримѣръ, десять лѣтъ неудачно боролись противъ явнаго расхищенія городской кассы, пока удалось провести въ члены управы двухъ новыхъ, безусловно честныхъ людей, которые и произвели, наконецъ, ввезавшую ревизію кассы, изъ которой за два только мѣсяца текущаго года было похищено 22 тыс. рублей.

Отчеты сдавались за 3 и даже за 5 лѣтъ разомъ: то-есть тогда, когда фактическая проверка была уже физически невозможна. Председатель собранія думы не требовалъ отъ председателя управы представленія ихъ въ указанный городскимъ положеніемъ срокъ, а заявленія по этому вопросу отдѣльныхъ гласныхъ, по обычаю, не заносились въ журналъ.

Фельетонистъ «Тулск. Губ. Вѣд.» передастъ выдержки изъ бесѣды своей съ богомольцами, вѣдшими въ Кропштадтъ.

Все они негодуютъ на обывателей этого города.

Обвиненія, главнымъ образомъ, сводятся въ алчности и неважнымъ анкетитамъ содержательницъ квартиръ для прѣзжающихъ богомольцевъ.

— Квартира биткомъ набита, — рассказывалъ мнѣ одинъ паломникъ, — нашимъ братомъ — богомольцами. Безъ различія пола и возраста они валяются на полу. Съ этихъ вьмается плата по 25 коп. Въ другой комнатѣ — на нарахъ, голыхъ доскахъ, приподвѣтыхъ отъ полу. Эти платятъ по шестинику. Я нечужакъ въ совсѣмъ маленькой комнатѣ съ двумя случайными сосѣдями. Мы заплатили по 2 рубля каждый. Вечеромъ хозяйка собирала деньги вкопѣ на масло, на свѣчи, на молебень въ случаѣ прѣзда «батьюшки». — Помните, что-же это за торжище такое! — заключилъ съ негодованіемъ рассказчикъ...

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

Барометръ метрическій при 0°.	Въ 7 часовъ утра.				Въ 1 часъ пополудн.				Въ 9 часъ вечера.			
	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метрическій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.	
Іюня:												
13 Ч.	59.1	+ 7.6	ССЗ тих.	ясно	57.7	+10.4	ССЗ тих. облач.	57.9	+ 8.9	С тих.	ясно	
14 Пт.	50.8	+ 8.1	С тихій	—	56.1	+13.4	ССЗлегк.	—	55.2	+10.7	Штиль	
15 Сб.	55.3	+10.3	СЗ тих.	—	53.1	+15.8	В тих.	ясно	48.8	+11.5	Штиль облач.	
16 Вс.	44.0	+10.8	ЮВ тих.	облач.	43.6	+10.7	В тих. облач.	—	42.9	+11.0	СЗлегк.	
17 Пн.	44.5	+ 8.0	СЗ умѣр.	—	43.9	+11.9	СЗ умѣр.	—	49.8	+ 8.5	СЗ слаб.	
18 Вт.	53.1	+ 8.5	СЗ тих.	—	53.2	+12.2	В легкій	—	50.6	+13.0	Штиль	
19 Ср.	46.0	+16.7	Ю легк.	—	43.7	+20.9	Ю слаб.	—	41.7	+14.1	ЮЗлег.	

Примѣчаніе. Іюня 16-го, ноч. дождь, осадк. 1.8 милл. и веч. дождь, осадк. 4.9 милл.; 19-го, вечеромъ дождь, осадковъ 5.6 милл.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Колоніальный и гастрономическій магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостинный дворъ, № 23.

Маринада, кильки, сельди, кабуль, пикули, сои, оливки, капарцы. Смыръ разный. Яблоки свѣжія, кампоты и десерты разныхъ фабрикъ.

Воды: Дудергофскихъ ключей — сельтерская, лимонады, фруктовый.

САНДАЛИ.

НА СКЛАДѢ.

Табакъ отъ 4 р. 40 к. и дешевле, сигары и папиросы. Зонтики, обувь разн., карты игральныя, мѣлки, машинки къ мѣлкамъ щетки. Аллюминевыя флаги для охотниковъ и военныхъ. Посуда разная: фарфоровыя, стеклянныя, хрустальная, эмалированная. Заграничныя: Открытыя письма съ рисунками по шуточно и серьезны.

КЕРОСИНОВЫЙ СКЛАДЪ

Г. О. Іоффъ симъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія гг. торговцевъ о прибытіи въ г. Петрозаводскѣ транспорта керосина наливомъ въ количествѣ, достаточномъ для потребностей Олонцакаго края.

Отпускъ керосина будетъ производиться съ первыхъ чиселъ іюля, изъ склада, находящагося въ г. Петрозаводскѣ. Съ требованіями просимъ адресоваться въ гор. Петрозаводскѣ, въ домъ А. Я. КАРПОВИЧА.